

招选那里符合标准又乐意出洋的生员。在以后成行的一百多名留学幼童当中,广东香山县占了三十九名,可见容闳下了多大的力气。

终于有了令人满意的开场,经历了精挑细选和严格的选择,出洋幼童凑齐了,他们居住的地域大多是沿海地区,广东省八十三人,江苏十八人,浙江八人,安徽、福建各两人,山东一人;他们的家族大多是跟洋务沾边的或有过出洋经历的,有的干脆就出自买办之家。他们当中没有一个满人,也没有高官子弟。后来成为中国铁路专家的詹天佑就是其中之一,他家境一般,起初其父詹兴洪不打算让儿子走这条道。据说他家邻居谭某相中了詹天佑,谭某在香港做事开阔了眼界,苦口婆心地劝说詹兴洪叫儿子报名,却遭到詹家的拒绝。谭某有远见,不惜将女儿许配给年幼的詹天佑,换取詹父同意儿子出洋留学。这段佳话形象地表现了当时的情景。

1872年8月11日,也就是曾国藩病逝五个月后,首批中国留学幼童踏上赴美航程,开一代新风气。经过三十多天的风浪颠簸,横跨大西洋,行程32 000里,三十名幼童在美利坚合众国的旧金山登陆。

到达的第二天,美国《纽约时报》进行了及时报道——

旧金山,9月13日电:

昨天到达这里的三十名清国学生都非常年轻。他们都是很勤奋和优秀的小姐和绅士,容貌俊秀,要比任何在这之前曾到美国访问过的清国人都好看得多。有三名清国官吏阶层的监护人和他们同行。

清廷拨出了一百万美元用于这些学生的教育。清廷还计划每年送出三十名学生到美国学习。这批来此地接受教育的清国小姐和绅士们受到了人们极大关注。

.....

6. 出国幼童黯然收场

来自千年古国的幼童们,踏上这个新兴国家的土地,这一切对他们来

说都那么的新鲜、那么的奇异：摩天大楼、煤气、自来水、电铃，还有一种“升降梯”，当然孩子们最好奇的是他们乘坐的火车。

他们乘坐这种在两条铁轨上飞驶的庞然大物，离开旧金山奔向学习的目的地——康涅狄格河畔一座城市。幼童们管它称作的“春田”。经过七天穿越美洲大陆的火车旅行，最终他们到达了那里。

“春田”——美国东部新英格兰地区的一座美丽的小镇，中国幼童落脚的地方，是他们暂时的家园。容闳带队赴美之前，曾经写信给母校耶鲁大学的校长波特先生，一面告诉他千辛万苦促成中国幼童留美的好消息，一面向他请教无论如何安排这些孩子的学习语言和食宿问题。波特先生随后给康州教育局长诺索布先生写信，希望诺索布局长能够让年幼的中国孩子得到家庭般的温暖，让他们尽快学习语言，适应新的生活环境。波特先生和诺索布先生商议决定，将幼童分散住进美国人的家庭。美国人愿意接受他们吗？

消息一经传开，不少当地的美国家庭表现了出奇的热情，争相报名愿意接受。第一批幼童到达时，大约一百二十多个家庭做好了接收准备，他们可以接纳至少二百多名中国孩子，而首批只来了三十名。诺索布局长心细如发，他特意给批准负责接待的家庭写封信，要求他们照料好中国孩子的作息时间，关注孩子的道德培养、中文温习，注意培养孩子良好的卫生习惯，当心天气变化，别生病。

认领幼童那天，负责接待家庭的主人们面带慈爱之情，领走各自的中国幼童。于是在异国他乡，中国幼童们有了“家”，有了“家长”和“家庭教师”。至此新的生活掀开了美丽而温情的一页。

接着，学习开始了。留美幼童进入哈特福德的西部中学学习；一年后再进入著名的公立学校——哈特福德高中；高中毕业后，再进入美国的大学。起初他们主要学习英语，先掌握这门入门的课程，然后攻读各种专门课程：物理、机械、军事、政治、经济、国际法等等。除此之外，他们不能忘本，儒家经典的“四书五经”要读，朝廷颁布的法律《国朝律例》要懂，康熙

皇帝的《圣谕广训》要讲。简单说来，中国幼童漫长的学习和生活并不刻板、枯燥，除了上课，他们还积极参与丰富的课外活动。经历短暂的陌生及隔膜之后，他们逐渐融入了那个充满活力的社会，似乎不曾遭受到敌意、歧视、排挤，愉快的心情与奋进努力伴随着他们成长。

哈特福德避难山教堂的牧师推切尔是容闳的亲密朋友，他对中国幼童的教育事务费了不少心血。当 1874 年第二批幼童到来不久，他在耶鲁法学院的一次讲演中，说道：“他们（指留美幼童）属于他们的国家，为了国家的自强，他们被选拔到这里来接受教育。如果一切进行得顺利，在 1877 年左右将会有百名左右的年轻人回到中国。这批年轻人从他们的青年到初步成年将在我们这里度过，他们将会在他们的政府和社会中扮演重要的角色。他们将比他们同辈中任何一些年轻人都会有更自觉的爱国责任心来激发自己为祖国工作……”

事实上留美幼童虽身在异国，爱国之心非常强烈。我们不能说是美国教育的结果，中华民族的爱国情感从来如此。有一个现成的例子令人振奋：哈特福德高中每年举行毕业班学生演讲比赛，选出来参加演讲的学生是他们当中优秀的代表。1879 年春天，中国留学生蔡绍基发表关于鸦片战争为主题的演讲，这位后来成为天津北洋大学校长的留美幼童，激动万分地告诉美国人：“中国没有死，她只是睡着了，她终将会醒来并注定会骄傲地屹立于世界！”

只可惜他的美好愿望被拖延了半个世纪还多，1949 年 10 月 1 日在北京天安门的城楼上，中华人民共和国主席毛泽东向世界宣布了这个国人期盼百年的梦想！

随着 1875 年第四批留美幼童的到来，一切仿佛按部就班地顺利进行着。1877 年，在容闳的主持下，哈特福德城中矗立起壮观的中国留学事务局大楼。根扎实了，还愁枝繁叶茂吗？大清国的事总让人琢磨不透，忽然一夜寒风至，不仅繁花落尽，连根也拔去了。

1880 年 12 月（那时已是光绪朝了——光绪六年十一月），江南道御

史李兰彬忽然给朝廷上折子，竭力诋毁中国留学事务局，诋毁留美学生种种不端行为，说他们大多入了洋教，而且遗憾入教恨晚。这不是滋生流弊吗？！一位在国内待着的御史，怎么知道远在美国的中国留学生的内情？这并不奇怪，有人暗地里打了小报告，打报告的人非外人，是后任留学事务局正监督的吴子登。

吴子登何许人也？

陈兰彬、容闳为正副领队的赴美留学团体中，吴子登不过是其中的随员。1876年，清朝决定在美国设公使馆，派驻公使，顺脚委任陈兰彬为公使，容闳为副使。容闳常驻华盛顿。哈特福德的留学事务局总得有人管哪，陈兰彬便推荐了吴子登出任新的“监督”。

据说，吴子登懂英文，算个知名的数学家，骨子里却是个顽固的保守派。早在国内时，他曾对曾国藩、李鸿章的洋务改革抱有成见，反对派遣留学生出国。在他看来，中国学生出洋留学，岂不为离经叛道之举？

出任正监督伊始，吴子登给留美学生们下了一道《谕示》，训导学生不能忘了本国的规矩，加强中文的研习，每月必须有三十页的中文功课送他审阅，完成好的给奖励，完成不好的处罚金。同时，吴监督强令留学生不许上“不适合”的学科——美国地理、钢琴演奏和英文诗歌等等。横加在头上的清规戒律，压抑着留美学生透不过气来。学生们的抵触情绪和抵制行动在所难免。这位吴子登监督了不得，文的行不通，就来武的，对不听话的学生公然进行鞭笞体罚。留学事务局有了吴子登这样的霸道家长，无疑演变成一座“地狱”。

文规武诫算不得什么，更可恶的是吴子登射出一支毒箭——他向国内打小报告，力主遣散全部留美学生回国。他在“报告”里指责留美学生犯了如下诸条罪责：

1. 专好学美国人的运动游戏之事，读书时少而游戏时多。
2. 效尤美（国）人人各种秘密社会，此种社会有为宗教者，有为政治者，皆有不正当之行为。

3. 学生绝无敬师之礼,对于新监督之训言,若东风之过耳。

4. 又因习耶稣科学,或入星期学校,故学生多半入耶稣教。

.....

他的结论才是致命的:这样的留学生在美国待下去,爱国心必全然丧失,哪天他们学成回国后,非但无益于大清国,也无益于社会。为了中国国家谋幸福计,应当立即解散留学事务所,撤回留美学生。早一天实行的话,那么国家早获一天的福分。

一方是吴子登的诬告,一方是李御史的“弹劾”,内外夹攻,清政府开始动摇了。上谕:对留美学生严加管教,如有私自入教者,即行撤回。仍妥定章程,免滋流弊。

人家吴监督不等朝廷大员们复奏,便擅自决定带三十名幼童回国。李鸿章闻知,及时拦阻了他。所有迹象表明撤回留美学生已无法改变。

不甘心的容闳做了绝望性的挽救。他求助好友推切尔牧师想办法,推切尔联络一些美国大学的校长,联名给清朝总理衙门致信,挽留中国幼童继续求学。信函言辞恳切,却没有打动大清国的掌权者。

推切尔又推出他的挚友——著名美国作家马克·吐温前去纽约拜访美国前总统格兰特先生,请他出面斡旋。格兰特先生慨然允诺,当即写了一封给中国总督李鸿章的亲笔信。李总督阅完信后,致电在美国的公使陈兰彬,委婉地说:“有的留美学生正在上大学,现在悉数撤回,中途辍学实在可惜。”陈兰彬支持吴子登将幼童全部召回的意见,说:“召回后严加甄别,选优秀的分派各衙门,充当翻译通事。”在此严峻形势下,李鸿章采取了妥协姿态,力求裁撤部分留学生回来,应付局面。朝廷则借题发挥,下旨将留洋学生一律调回。

从1881年8月至9月,留美幼童开始分批撤回中国。他们怀着依依不舍的心情离开生活了五到十年的哈特福德,他们当中的五十多人已经进入美国各所大学,有的还在读中学,命运倏忽间转变了。他们不得不中断学业,他们的前途变得十分渺茫。



美国媒体以半嘲讽半愤懑的口吻评论道——

令人不可思议的是,(清朝)政府认为这些学生花的是政府的钱,应该只学习工程、数学和其他自然科学,对他们周围的政府和社会影响要无动于衷。这种想法是非常荒唐可笑的。

这些孩子已经学会了电报技术,而眼下中国政府还不准许在天朝圣国的土地上建设哪怕是一英里的电线。他们已经学会了铁路建设知识,而大清国刚刚拆除了国内唯一一条铁路线。他们深知公民的自由意味着什么,而他们要把这些危险的学问、念头带回到一个不负责任的独裁政府那里。这个政权如此的复杂神秘,以至于其大多数高贵的臣民根本不知道这个政权准确的位置在何神秘地方……

大约九十多名在美留学的幼童全部回到中国,迎候他们的是不怀好意的冷漠。曾经许诺的、期冀的,几乎全化为泡影。幸亏北洋大臣李鸿章收留其中的七十名在北洋。这些人当中后来成为精英的不在少数,他们自政界、外交界、军事、铁路、电报、矿业、教育等领域脱颖而出,施展各自的才华,为中国的变局开拓一派新气象。

7. 乱哄哄，旧朝换新朝

大清国宫闱深处接连发生两轮皇权的更替。

同治皇帝载淳6岁登基,17岁(1872年)完婚,选妃的时候,同治皇帝喜欢翰林院侍讲崇绮的女儿阿鲁特氏,慈禧偏偏相中了员外郎凤秀之女富察氏。虽说最终慈禧遂了儿子的心愿,心中却很不痛快。霸道惯了的主儿,容不得旁人悖逆她,见到小两口甜甜蜜蜜的样子,免不了横挑鼻子竖挑眼地干涉。同治皇帝摊上这样的老娘,真是倒了八辈子的霉。

同治皇帝仍有很不痛快的事,或者说隐忧:晃荡到那年17岁了,皇太